

2025年2月18日 星期二

第845期 本刊今日4版

国内统一连续出版物号 CN 13-0079

邮发代号 17-77

## 公安周刊

对党忠诚 服务人民  
执法公正 纪律严明

## 3000余名义警激活基层治理“微细胞”

□ 高佳琪

纠纷调解、宣传防范、服务群众……为深入践行新时代“枫桥经验”，张家口市公安局在全市范围内精心组建了熟悉群众情况、热爱支持公安事业的“义警队伍”，目前共有在册义警队员3346名，其中专业技能人才274名，最大限度发动群防群治力量参与基层社会治理，特别是在“冬季行动”和全市开展的平安夜巡活动中，形成了警民携手共护安全的良好局面。

## ▶ 汇聚公“义” 参与社会共治

2024年12月20日19时38分，蔚州义警接到110指挥中心指令，有车辆及人员被困蔚县草沟堡东甸子梁。随后，义警队员在民警带领下，组成救援突击小队，携带装备出发。当时正是大雪天，路况差，汽车无法行驶，他们徒步两公里抵达后，见被困车辆被积雪掩埋大半，车内人员情况非常危急。零下25摄氏度的气温下，大家不顾严寒，迅速投入救援，经过两个多小时的紧张营救，

终于救出被困人员。

蔚州义警的暖心之举正是张家口市各区县义警协会因地制宜，参与社会共治的一个缩影。

张家口市公安局明确将义警等社会团体定位为公安机关的重要治安辅助力量，细致划分角色，分别在基层组建巡逻员、调解员、信息员、安全员、宣传员等队伍，形成“警力有限、民力无穷，人人有责、人人尽责”的良好格局。

张家口市义警联合会统筹协调区县协会，围绕重要节点，按照就近原则，配合民警围绕人流密集场所、大型商超、医院、学校、车站、夜市经济圈等治安复杂区域开展巡逻。各地义警协会在属地县公安局的指导下，组织队员参与本地安全保卫工作。

义警队员还发挥“人熟、地熟、情况熟”的优势，加强与辖区派出所沟通，全面排查矛盾纠纷。“冬季行动”开展以来，全市义警协助公安机关化解矛盾纠纷147起。从2024年11月到12月，蔚州义警四次救援被大雪封困在小五台山的驴友；各区县义警帮助找回走失人员19人。

## ▶ 护学行动 让孩子平安入校

“叔叔阿姨请留步，义警伯伯会带我们过马路，请您即停即走，放心上班工作……”每天清晨，这段温馨的广播宣传语都会在桥东区卫华小学的校门口响起。送孩子上学的王女士对此早已习以为常，但心中的感动却从未减少。“学校门口不仅有交警指挥，还有义警送孩子们下车进学校，道路更通畅了，孩子们上学也更安全了。”

改变源于去年6月的一次创新尝试。张家口市公安局以桥西区北新村小学为试点，联合交警、派出所、桥西义警和北新村小学，共同组建了一支以家长为主体的义警护学岗队伍。这支队伍迅速发挥了作用，不仅保障了学生们的安全，还减轻了老师的负担，赢得了家长和社会的广泛赞誉。

随后，这一经验被迅速推广至全市。如今，全市共17个区县的学校门口，都能看到义警们忙碌的身影。他们站岗服务、贴心护学，每一次挥手、每一次微笑，都传递着温暖与安心。

## ▶ 打造品牌 一地一特色

义警队伍的有序发展，见证了“枫桥经验”在该市的落地生根。去年以来，张家口市在义警的长远发展上下功夫，努力打造“义警”品牌。

万全佑卫义警的“小平安、大治理”，坚持传承与创新并重，展现了义警队伍的精神力量；崇礼雪国义警注重实效与长效，通过数字赋能和网格化管理，积极参与纠纷调解和社情访情；怀来义警聚焦“领”字和“全”字，推出“顺路办”“预约办”“空巢办”等便民服务；蔚县蔚州义警则以“三个保障”为核心，打造了“暖泉树花”和“雪域救援”等特色品牌。

如今，每天活跃在大街小巷的义警已经成为张家口市平安建设不可或缺的一支力量。他们用实际行动践行着“枫桥经验”，守护着群众的安全与幸福。义警队伍的不断发展壮大，不仅提升了社会治安防控水平，还增强了人民群众的获得感、幸福感和安全感。

石家庄市公安局举办主题展览  
直观再现“人民公安为人民”

967封感谢信  
汇聚成好“口碑”

本报讯（尚璇 刘俊科）近日，石家庄市公安局整理了全市公安局机关自2021年以来收到的967封感谢信，汇聚成“口碑”——石家庄市公安局感谢信主题展，在市公安会议中心供民辅警参观。

此次“口碑”主题展为该局首次以感谢信为主题的展览，引导全警树立“人民至上”价值观，着力把关乎群众利益的关键“小事”办实办好，将群众口碑根植于心、外化于行，激发广大公安民辅警干事创业热情，提振公安队伍士气。

主题展设置了前言展区、口碑墙展区、核心精神展区、感谢信背后的故事展区、结语展区，直观呈现了全市公安机关“保一方平安、护一方稳定、服务一方百姓”的扎实成效，激励全警为不断提升人民群众获得感、幸福感、安全感而努力奋斗。

“金杯银杯不如群众口碑，群众说好才是真的好。”展厅前端，一句耳熟能详的格言映入眼帘。参观的民辅警放轻脚步，静静驻足在展板前，仔细阅读感谢信上的内容，感悟

老百姓的心声。踏入展厅，一幅幅记录着民警们坚守岗位、无私奉献的画面，一段段文字诉说着他们在平凡岗位上创造的不平凡故事。这些优秀民警来自不同警种，他们的事迹各有侧重，但都有一个共同的特点——对人民的无限忠诚和对警察职业的无比热爱。

“榜样是看得见的哲理，这次参观‘口碑’展，激励我在今后的工作中更加用心服务群众。”新华分局一级警长张志华激动地表示，“面对群众诉求，做到事事有回应、件件有着落，不断提高自身业务能力，秉持公正与专业，不辜负群众的期待。将这些优秀榜样的精神融入血液，用实际行动续写警民鱼水情深的动人篇章，让警徽在为人民服务中闪耀更亮的光芒。”

据悉，除了线下主题展，石家庄市公安局还组织拍摄“感谢信背后的故事”系列微视频，在网站、微信视频号等平台进行传播。微视频用一个个真实生动的公安故事，全面展现“人民公安为人民”的生动实践。

## “空中交警”有作为

□ 黄文慧

今年以来，省公安厅交通管理总队高速交警七支队组建了拥有19架无人机的战队，与执勤民警协同配合，在常态巡逻、宣传诱导、风险预警、事故处理等方面发挥了突出作用，有效维护了高速公路的安全畅通，保障了人民群众平安出行。

协同作战，成效加倍。无人机战队巡航范围广、反应速度快，与指挥中心民警、路面巡逻民警捆绑作业，可以实现成效加倍的目标。1月份，为应对两场降雪，高速交警七支队联合高速公路养护部门积极开展除冰融雪工作，无人机战队同步进行预警提示及道路巡航。

冬季天干物燥，高速公路边坡枯草易被引燃，产生的烟雾会影响高速公路上驾驶员的视线，无人机战队在短时间内发现警情，并先于巡逻民警到达现场进行安全提示，为预防交通事故赢得了先期处置的时间。

降低风险，及时触达。无人机战队担当了“空中交警”的职能，让处理交通事故、纠处交通违法更加动态高效。近日，首都环线高速涿州方向264公里处，发生一起两车剐擦事故，无人员受伤。但两车未移动，当事人在事故现场逗留，执勤



## 科技赋能 联合防控

——看高速交警三支队如何升级服务区工作守好平安出行路

□ 展鹏飞

随着京哈高速山海关服务区提升改造为以长城文化为主题的多元开放型服务区，服务区商业综合体，购物、休闲的人群熙熙攘攘。服务区车流、人流增加，治安管理难度相应加大。省公安厅交通管理总队高速交警三支队经过分析研判，在山海关服务区建设了“巡、防、宣、服、管”五位一体的综合警务站，提升服务区整体防控能力，实现事件感知“秒级”反应、巡查宣防一体运行。这是高速交警三支队对秦皇岛高速公路服务区治安防控体系提档升级的一个缩影。

2024年11月以来，为深入开展“冬季行动”，高速交警三支队紧盯服务区等人员密集地点，强化智慧防控、联防联控、排查走访、政策支持等综合防控措施，全面提升服务区多维防控体系。

◆ 突出科技赋能  
构筑智慧防线

“山海关服务区饱和，请到下一服务区休息。”服务区上空，无人机连续喊话提示。2月3日，京哈高速山海关服务区车辆饱和，车辆在入口排队，外溢至主路，存在事故风险。高速交警秦皇岛大队立即派出无人机，在主路排队的车

流上空巡航，通过高音喇叭，提示、引导排队车辆到下一个服务区休息。通过无人机导流，车辆外溢情况很快缓解。

“支队全力完善‘专业+机制+大数据’新型警务运行模式，智慧防控体系正在全域推进，智能化防控水平全面提升。”高速交警三支队政委王金友说。他们与交通业主要部门共商共建共享，聚焦治安防控、智能感知、分析研判、协同处置等重要方面，应用数字孪生、视频解析、自动监测预警等科技系统，一批重点“科技兴警”项目投入使用。

2月2日，支队数字孪生系统自动预警，在京哈高速北戴河服务区入口匝道内，一辆小型轿车突然停车，后方车辆纷纷避让。值班人员立即调度附近警力前往查看，原来是该车发生故障无法行驶。民警取出拖车钩，用警车将故障车拖到修理厂维修，及时剔除了风险隐患。

据统计，2024年，秦皇岛高速交警、交通业主要部门共更新科技设备35套、升级智慧管理系统7个。

◆ 坚持多方协作  
联防联控联处

2024年12月4日，高速交警昌黎大队联合昌黎县消防救援大队来到沿海高速抚宁服务区，组织民

警、消防员、服务区保安等相关人员开展消防演练，防范冬季火灾事故。

高速交警三支队加强协调联动，与驻地“公检法”、消防、路政等十几个部门建立“一路多方”联合防控机制，采取综合防控措施，确保服务区治安形势稳定。

“通过构建综合防控体系，支队辖区高速公路服务区治安防控更加严密，秩序管理更加规范，为群众提供了一个安全和谐的治安环境。”高速交警三支队秩序管理大队民警柏国超说。

◆ 全面排查走访  
化解矛盾风险

“这个人是我们村的。”近日，在“平安乡村”微信群里，青龙满族自治县八道河镇某村党支部书记发来消息。

原来是民警在青龙东服务区巡逻时，发现一名走失男子，于是通过“平安乡村”微信群寻人。后经了解，该男子患有疾病，家庭生活困难。得知该情况后，高速交警立即联系驻地交警大队、村党支部及县民政局，建立了“四方帮扶”机制，共同帮助其家庭解决实际困难。

做好群众工作，是化解矛盾风险的基础。高速交警联合辖区沿线各派出所、村委会，对高速公路

周边78个村庄开展“大走访”。通过建立“平安乡村”微信群、绘制沿线村庄电子地图、采取“1+N”分段包村等措施，多方联动、综合施策，排查化解矛盾风险，形成综合治理合力。

◆ 提供政策支持  
管理规范高效

缺证件，高速交警及时办理；缺经验，高速交警就送教上门。“我们有需求，高速交警就着手快办。通过办理特种行业许可证，服务区旅馆运营更加规范，司乘人员信任度明显提高，住的人多了，收入也增加了不少。”京哈高速卢龙服务区经理李辉说。

此外，他们还在辖区11座服务区常态化开展“最小作战单元”演练，着力提升服务区应急处置能力，全力维护治安秩序。

紧紧围绕防控风险、服务民生的工作目标，高速交警三支队出台服务区防控体系规程、智慧服务区防控一体化建设方案，实施防控体系提升计划，“一区一方案”制定具体工作措施，为群众运输经营、休闲娱乐提供安全有序的治安环境。

2024年以来，高速交警三支队辖区车流、人流同比大幅增加，但治安案件、纠纷警情数量同比大幅下降。

省厅编审：杨江龙 0311—66990802  
副编审：张哲 0311—66990818  
编辑部主任：安世乔 13932149635  
副主任：韩志强 13303113276  
孙继增 13032610871

编辑部地址：红旗大街134号河北法治报社  
槐安西路276号河北省公安厅  
邮箱：hbfzbgzak@126.com(新闻)  
gazkfk@126.com(副刊)

责编：  
张志青